

办理结果：解决或采纳
公开属性：主动公开 · 摘要

上海市药品监督管理局文件

沪药监建议〔2024〕35号

上海市药品监督管理局 对市十六届人大二次会议 第0442号代表建议的答复

李积宗代表：

您提出的关于加快发展基于数字孪生的虚拟临床试验的代表建议收悉。此项建议由我局和上海市科委共同主办。我局高度重视您的建议，经过多次讨论研究，现将办理情况答复如下：

临床试验是药物研发的关键环节，是评价新药能否上市的主要依据，也是药物研发过程中资金和时间投入最多的环节。近年来，在党中央的坚强领导下，我国大力推进临床试验管理改革，实施临床试验机构资格认定备案制、新药临床试验默示许可制等

一系列重大改革制度，不断促进临床试验提质增效，取得积极成效。

作为临床试验监督管理部门，我局认为加快发展基于数字孪生的虚拟临床试验的建议十分具有前瞻性和实践意义。随着现代科技的发展，尤其近些年人工智能和计算医学的快速发展，临床试验期待更多新技术、新方法、新模式的应用，以期最大限度提升药物研发效率，缩短研发周期。虚拟临床试验作为一种新技术、新方法，在国外已成为临床试验发展的重要方向，美国、欧洲国家在该领域的实践也积累了一些经验，比如使用基于生理的药代动力学模型可以优化临床试验设计，缩短实际临床试验的时间和降低成本，利用 AI 技术在虚拟受试者（现实中难以开展临床试验的小儿患者人群）开展仿真模拟试验预测潜在治疗效果等等。在国内，虚拟临床试验目前处于发展初期，正逐渐受到重视。一些研究机构、医疗机构、制药企业等也在积极探索研究，但仍面临着数据可靠性、模型准确性、监管和伦理、跨学科合作等风险和挑战，需要进一步研究和验证，以实现其在临床试验实践中的广泛应用。

关于立项支持生物/药理模型与人工智能技术的融合开发方面，本市高度重视前沿技术科技创新工作，在上海科技创新“十四五”规划指引下，本市科技管理部门结合本市生物医药产业发展需求，自 2022 年起，已在“科技创新行动计划”生物医药科技

支撑等专项中，增设了前沿技术研究等专题，重点布局支持数字孪生等创新项目，为虚拟临床的前期研究奠定了理论基础。

关于建立完善的高质量临床数据库方面，本市卫生健康管理部门高度重视临床科技创新支撑平台建设，持续深化专病数据库建设和启动数字孪生临床研究院的规划与建设。建设统一技术路径和标准规范的数据库质量控制管理系统，开展专病库数据质量的三级质控，研发搭建专病库数据跨院共享平台。

关于培育虚拟临床试验的复合人才团队方面，本市教育管理部门高度重视战略新兴领域和紧缺急需领域的复合型人才培养。一是大力发展新兴交叉学科专业。自 2020 年起，试行双学士学位复合型人才培养项目，支持高校依托高水平学科专业开展本科复合型人才培养，允许学有余力的本科生跨学科修读双学位，目前已立项 60 余项。二是开展微专业人才培养改革探索。结合人工智能、生物医药等相关学科优势和专业特色，围绕特定产业环节、研究方向或核心能力素养等，提炼开设紧跟产业前沿和提升基本从业能力的核心课程，为学有余力的三、四年级本科生提供拓展和延伸的学习机会。三是推进产教融合科教融汇协同育人。探索在人工智能等重点领域“住企培养”改革，推进校企共建跨学科课程和教学团队，构建课程体系和教材体系。加强高校、科研机构与生物医药企业之间的合作，健全产学研合作平台，加快培养掌握人工智能、数字技术、生物学和医学等领域技能的虚拟临

床试验复合型人才，为产业发展做好前沿布局和人才储备工作。

下一步，我局将在守牢临床试验质量安全的基础上，会同本市相关部门充分吸纳相关建议，在前沿技术科技创新相关专项、临床数据库建设以及人才培养等工作中，加大支持力度，推动行业不断提升虚拟临床试验研究和应用水平，提高临床试验效率，加快新药好药上市，满足人民群众临床用药需求。

感谢您对药品监管事业工作的关注和积极建言献策，希望您对我们的工作一如既往加强监督并给予支持。

上海市药品监督管理局

2024年5月20日

联系人姓名：阮秀芳

联系电话：021-54909076

联系地址：徐汇区宜山路728号 邮政编码：200233